

УДК 343.9

К ВОПРОСУ О СОВРЕМЕННЫХ ПОДХОДАХ К ПРИМЕНЕНИЮ СЛУЖЕБНЫХ СОБАК В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

А. Д. Головач

оперуполномоченный отдела по борьбе с экономическими преступлениями ОВД администрации Первомайского района г. Витебска (Беларусь)

Д. В. Ермолович

кандидат юридических наук, доцент,
начальник кафедры тактико-специальной подготовки факультета милиции Академии МВД Республики Беларусь (г. Минск)

В статье рассматриваются общие вопросы применения служебных собак в правоохранительных органах. Рассмотрены понятие и виды правоохранительных органов. Отражена краткая историческая справка развития служебного собаководства на территории Республики Беларусь. Определены возможные перспективные направления развития служебного собаководства в правоохранительной деятельности, в частности, возможности применения и использования служебных собак в подразделениях органов внутренних дел. Отмечены правовые аспекты, отражающие возможности применения служебных собак органами внутренних дел.

Ключевые слова: правоохранительные органы, органы внутренних дел, служебное собаководство, развитие служебного собаководства, силы и средства органов внутренних дел, кинология.

Правоохранительная деятельность — урегулированная нормами права деятельность управомоченных государственных органов по обеспечению правового порядка на основе соблюдения баланса интересов личности, общества и государства. В свою очередь, государственные органы, созданные для осуществления правоохранительной деятельности, именуется правоохранительными органами [1, с. 10]. Иными словами, это те государственные органы, которые обеспечивают соблюдение принятых норм и правил всеми субъектами, находящимися на территории государства.

Основная задача правоохранительных органов — обеспечение общественного правопорядка и противодействие преступности во всем ее многообразном проявлении. Для реализации конституционных положений и норм о защите интересов личности и общества от противоправных посягательств правоохранительные органы наделены рядом правовых полномочий. Специальные правовые полномочия отражаются в нормативных правовых актах, регулирующих деятельность того или иного правоохранительного органа. В рамках данных полномочий правоохранительные органы могут применять и использовать соответствующий инструментарий (физическую силу, оружие, специальную технику, боевую технику и другое).

Служебные животные являются неотъемлемой частью современной системы правоохранительных органов. Рассматривая гносеологический аспект, опираясь на данные шведских и китайских исследований, можно утверждать, что человек приручил собаку не позднее 16 300 лет назад [2]. Человека привлекали такие качества четвероногого друга, как хорошее чутье, острый слух, физическая выносливость, готовность защищать интересы семьи и ее имущество, возможность находить и добывать более мелких животных в ходе охоты, исключительная привязанность к человеку, высокое развитие нервной системы. Рассмотренные возможности собак используются человечеством до настоящего времени. Во всех сферах жизнедеятельности общества применяются их природные способности.

Органы внутренних дел также в своей ежедневной деятельности используют служебных собак. Однако исследований по данной тематике в Республике Беларусь в последние десятилетия не проводилось, что обуславливает особую актуальность и востребованность таких исследований.

Служебное собаководство на территории современной Беларуси развивалось с 1906 г. В 1908 г. было основано Общество поощрения собак в полицейской сторожевой службе. Это общество насчитывало несколько десятков членов из числа полицейских, жандармов и высших чиновников. Вплоть до Октябрьской революции подготовка специалистов служебного собаководства была сосредоточена в указанном обществе. Активно в органах внутренних дел Советского Союза служебное собаководство начало развиваться с 1924 г., когда был создан Центральный учебно-опытный питомник-школа военных и спортивных собак, впоследствии — Центральная военная школа служебного собаководства. Вслед за ней появились и окружные питомники-школы. Однако подлинную массовость служебное собаководство получило в Осоавиахиме (ДОСААФ) с организацией клубов служебного собаководства, объединивших многих энтузиастов-любителей. Много пользы для развития служебного собаководства принесли школы-питомники служебного собаководства, организованные в милиции и пограничных войсках. Во время Второй мировой войны собаки также активно применялись. На их боевом счету около 300 подбитых вражеских танков, более 120 тысяч доставленных под огнем донесений, около 8 тысяч километров установленной проводной связи. С помощью собак было обнаружено и обезврежено свыше 4 миллионов мин, фугасов и других взрывных устройств, вывезены с поля боя сотни тысяч раненых бойцов [3, с. 3–4].

Не потеряли своего вспомогательного, прикладного значения служебные собаки и в период послевоенного времени. Их успешно использовали для охраны государственной границы, иных военных объектов, ценного имущества, поиска и задержания уголовных преступников, в поисково-спасательной и таможенной службах, поиске рудных месторождений, поврежденных газопроводов. Находилась применение собакам и в сельском хозяйстве — хорошо зарекомендовали себя собаки-пастухи. Также собаки выполняют роль проводников для людей, потерявших зрение. Служебное собаководство способствовало привлечению населения к занятиям физкультурой и спортом [3, с. 3–4].

Анализ работы нарядов милиции, несущих службу со служебными собаками, проводимый Министерством внутренних дел СССР в 80-х гг., свидетельствовал о том, что при использовании милицией собак эффективность работы по пресечению преступлений возрастала в 3 раза, а количество задержаний правонарушителей — в 4 раза [4, с. 6].

Однако в настоящее время реальное положение дел показывает, что организация и развитие служебного собаководства находятся на достаточно низком уровне. Одна из возможных причин такого положения дел — недостаточная проработка нормативной правовой базы, регламентирующей деятельность милиционера-кинолога и использование им служебной собаки.

Кроме того, следует отметить, что в настоящее время правовой статус служебной собаки, порядок, правила и пределы применения органами внутренних дел, определенные в ст. 28 Закона Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» [5], не в достаточной степени регламентируют весь спектр общественных отношений, связанных с применением служебных собак в правоохранительной сфере.

Ситуация складывается таким образом, что, вопреки значительному развитию и применению широкого спектра специальных технических средств, служебные собаки по-прежнему являются одними из лучших средств, применяемых

для обнаружения оружия, взрывчатых веществ и взрывных устройств, наркотических средств. Служебные собаки в достаточной степени содействуют раскрытию тяжких преступлений. Зачастую погрешности в применении специальной техники настолько велики, что заставляют безоговорочно применять чувствительное обоняние служебной собаки. В некоторых направлениях правоохранительной деятельности заменить служебное животное пока не представляется возможным.

Служебные собаки в деятельности органов внутренних дел совместно с милиционером-кинологом могут успешно выполнять работу по следующим направлениям [6]:

1. Розыск по запаховым следам человека (следовая работа). Как правило, собаки, подготовленные по данному направлению, применяются при поиске преступников, совершивших хищения, изнасилования, убийства, грабежи, разбойные нападения, а также при поиске без вести пропавших лиц.

2. Охрана общественного порядка и обеспечение общественной безопасности. Данное направление служебной деятельности актуально, как правило, для патрульно-постовой службы милиции, для проведения профилактических мероприятий при посещении мест сборов лиц, ведущих антиобщественный образ жизни.

Разница применения собак в двух вышеуказанных видах деятельности заключается в том, в течение какого времени были совершены противоправные деяния. При выполнении задач по охране общественного порядка собаки применяются при расследовании преступлений по горячим следам (до часа), а в случае с розыском по запаховым следам служебная собака применяется, когда прошло свыше часа и более после совершения противоправных действий.

3. Поиск, обнаружение и обозначение веществ по их запаху.

Данное направление весьма широко используется в практической деятельности и подразумевает подготовку служебной собаки для:

- поиска взрывчатых веществ и взрывных устройств, оружия и боеприпасов;
- поиска наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, растений или их частей, содержащих наркотические средства или их вещества;
- поиска иных веществ по их запаху в соответствии со складывающейся оперативной обстановкой (поиск этилового спирта, табачной продукции).

В качестве запаха вещества при подготовке собаки могут использовать как натуральные наркотические средства, так и их запаховые реквизиты (имитаторы). К слову, в обществе сформировался такой стереотип, что служебных собак приучают к употреблению наркотических веществ и, когда наступают негативные последствия от применения наркотических веществ (так называемая ломка), собака по запаху ищет «дозу». Это вымысел. Собака, как и любой живой организм, включая человека, не способна качественно выполнять свою работу, если на ее здоровье оказано воздействие наркотическими, одурманивающими и прочими веществами. Для обучения собаки используются два способа в зависимости от того, к какому типу мотивации склонна собака: способ пищевой мотивации и игровой способ. Причем вариант обучения через игру наиболее предпочтительный. У каждой собаки имеется любимая игрушка, как правило, резиновый мячик (аппорт). Когда милиционер-кинолог аппорт прячет, собака, желая продолжить игру, ищет его по запаху. Затем постепенно, когда собака безошибочно находит свою игрушку, к ее запаху добавляется запах наркотика или иного вещества в зависимости от того, к какому виду деятельности готовится служебная собака. В процессе обучения служебное животное запоминает два запаха и привыкает к ним. Сначала используют более интенсивный запах, затем процесс подготовки продолжается до того момента, пока запах игрушки полностью не исчезнет, а останется лишь запах наркотика или иного вещества. К тому времени, когда собака начинает искать реальные наркотические средства, она думает,

что ищет свою любимую игрушку. То есть для служебной собаки это своего рода игровой процесс. Поэтому у милиционеров-кинологов всегда при себе имеется любимая игрушка собаки либо лакомство, чтобы поощрить ее в случае успешного выполнения задания.

4. Выполнение задач по защитно-караульной службе. Наиболее востребовано данное направление в условиях изоляторов временного содержания и следственных изоляторов. В это же направление деятельности входит также задержание и обезвреживание вооруженных лиц, совершивших противоправные деяния.

5. Поиск трупов, трупных останков и следов крови человека.

6. Использование в производстве судебной экспертизы индивидуального запаха человека (в Государственном комитете судебных экспертиз Республики Беларусь) (собаки-детекторы).

В данном случае собаки применяются для выборки вещи, если есть необходимость установления тождества общих компонентов запаховых следов, имеющих на вещах и предметах, оставленных на месте происшествия либо путях подхода, отхода, с запахом вещей подозреваемого лица или лица, причастного к совершению преступления.

Таким образом, подводя итог, отметим, что возможности использования собак весьма велики — от поиска наркотических веществ до защиты жизни и здоровья граждан и сотрудника ОВД, от задержания правонарушителя до конвоирования и охраны лиц, совершивших преступления. Кроме того, собак можно привлекать для несения службы совместно с сотрудниками патрульно-постовой службы. А также с помощью собак успешно выполняется поисковая работа пропавших лиц, работа по горячим следам. Весомо оказание содействия следственно-оперативной группе при проведении обысков, осмотрах мест происшествий, проведении профилактических посещений мест сбора лиц, ведущих антиобщественный образ жизни и склонных к проявлению агрессии и насилию. Все вышеперечисленные виды использования возможностей собак — далеко не полный перечень деятельности, которую успешно может выполнять служебная собака.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Правоохранительные органы и правоохранительная деятельность : учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / под ред. Г. Б. Мирзоева, В. Н. Григорьева. — М. : ЮНИТИ-ДАНА : Закон и право, 2015. — 463 с.

2. Ученые выяснили, кто и где приручил собаку [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.vesti.ru/article/2266434#:~:text=%>. — Дата доступа: 12.11.2021.

3. Зубко, В. Н. Служебное собаководство : сборник / В. Н. Зубко. — М. : ДОСААФ, 1987. — 382 с.

4. Методические рекомендации по организации служебного собаководства в подразделениях службы охраны МВД Республики Беларусь. — Минск : НПО «Центрсистем», 1997. — 124 с.

5. Об органах внутренних дел Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 17 июля 2007 г., № 263-З. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2021.

6. Коршенко, В. С. Основы кинологовической деятельности в подразделениях МВД России [Электронный ресурс] / В. С. Коршенко. — Режим доступа: <https://school-science.ru/4/9/443>. — Дата доступа: 15.11.2021.

Поступила в редакцию 06.11.2021 г.

Контакты: vip.britova@mail.ru (Головач Алеся Дмитриевна),
dim-ermolovich@yandex.ru (Ермолович Дмитрий Владимирович)

Halavach A. D., Yermalovich D. V.

ON CURRENT APPROACHES TO THE USE OF SERVICE DOGS IN LAW ENFORCEMENT

The article deals with general issues of the use of police dogs in law enforcement agencies. The concept and types of law enforcement agencies are considered. A brief historical background of the development of police dog breeding in the territory of the Republic of Belarus is reflected. Possible promising directions of development of police dog breeding in law enforcement, in particular, the possibility of implementation and using police dogs in the subdivisions of the internal affairs agencies have been determined. The legal aspects reflecting the possibilities of using police dogs by the internal affairs agencies are noted.

Keywords: law enforcement agencies, internal affairs agencies, police dog breeding, development of police dog breeding, forces and means of internal affairs agencies, cynology.